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          Актуально сейчас воспринимаются слова Л. С. Выготского: «...Личный опыт воспитанника делается основной базой педаго​гической работы. Строго говоря, с научной точки зрения нельзя воспитывать другого... Ребенок в конечном счете воспитывается сам... В воспитательном процессе личный опыт ученика представ​ляет из себя все. Воспитание должно быть организовано так, чтобы не ученика воспитывали, а ученик воспитывался сам... В основу вос​питательного процесса должна быть положена личная деятельность ученика».
Иными словами, согласно Л. С. Выготскому, учитель может целенаправленно воспитывать детей лишь при постоянном сотруд​ничестве с ними, с их средой, с их желаниями и готовностью дей​ствовать самим вместе с учителем. Эта фундаментальная идея про​тивостоит требованиям авторитарной педагогики, согласно которой учитель якобы может непосредственно эффективно воздействовать на ребенка, исходя из своих учебно-воспитательных целей, не сообразуясь с мотивами, интересами и готовностью ребенка осу​ществлять собственную, личную деятельность.
Своё понимание проблем оценивания я определила на основе исследований Л. Выготского, В.В. Давыдова, В.В. Репкина, Г.А. Цукерман, А.Б. Воронцова, А.К. Дусавицкого.На УМК Л.В.Занкова гармонично наложилась "безотметочная" система оценивания.Под «безотметочным» обучением я понимаю такое обучение, при котором ребёнок учится самостоятельно оценивать свои действия, соотносить собственные результаты с некоторыми общепринятыми критериями, т.е. формирование оценочной самостоятельности ребёнка.

В первом классе уделяется особенно важное внимание формированию оценочной самостоятельности у детей. Эту работу можно разделить на три этапа. Реализация первого этапа проходит в рамках курса «Введение в школь​ную жизнь». Индивидуальные достижения младших школьников удобно фиксировать с помощью линеечек, особенности применения которых под​робно описаны в книге Г.А. Цукермана «Оценка без отметки», когда  ребята учатся объективно оценивать себя через оценку действий других людей.

На втором этапе формирования оценочной операции контроль и оцен​ку собственной работы ученик осуществляет под руководством учителя. Ненавязчиво, как бы для себя, демонстрирую свои оценочные суждения,  оперируя эталонами. Анализирует своё достижение или свою неудачу, ставит перед собой задачи. Если учитель согласен с оценкой - обводит её в кружок, если не согласна, ручкой  другого цвета  ставят свою пометку. Несовпадение этих двух оценок становится предметом обсужде​ния, в котором начинается объективация критериев оценивания.
Особое внимание уделяется детям, у которых наблюдается тенденция к заниженной самооценке. Таких детей следует не критиковать, исправляя ошибки, акцентировать внимание на позитивной стороне преодоления незна​ния. Нельзя оставлять без внимания и детей, оценивающих себя выше: «У тебя оценка стоит на верхней меточке, значит, у тебя нет исправлений и работу мож​но считать выполненной аккуратно. А если два исправления и есть помарки, как поставить «честную» оценку? Нужно быть требовательнее к себе».
Таким образом, осуществляется постепенный переход к третьему эта​пу: от внешнего контроля и оценки к самоконтролю и самооценке. Этот переход возможен лишь при условии, что содержательная оценка учебной деятельности оказывается необходимым условием её успешности. 

           Следующий методический прием, позволяющий оценивать устную работу детей, связан с оформлением специального стенного стенда. Его появление я связываю с необходимостью повышать ценность взаимопомощи, ценность открытий, желанием детей оценивать не только то, что записано в тетради, но и то, что происходит на уроке. Оформление такого стенда предложила сама, обсуждая с ребятами происходящее на уроке и желание где-то зафиксировать то, как замечательно они работали. Совместно с детьми  разработали те критерии, которые отражают работу 
во время урока. Дети предложили активность, помощь другому. Такой стенд у нас будет оформляться в течение  каждого месяца разный. Начали со звёздного неба. Цвет звёзд соответствует  неделе, на каждой звёздочке имя ребёнка. За работу на уроке дети получают фишки, их должно быть пять и тогда они обмениваются на звёздочку с именем. Оценку работы производят все дети под руководством учителя, вспоминая, что произошло на уроке, а на перемене выношу на стенд.
Эти  идеи хотя и давно известные по происхожде​нию, но они по-новому восприни​маются в нынешних условиях. Следовательно, педагоги на первом этапе должны всерьез заняться формированием, прежде всего действий самоконтроля и самооценки у учащихся. Естественно, освоение этих и других учебных действий происходит сначала через коллективно - распределенную деятельность. Поэтому второй главной задачей педагогов на первом этапе обучения является освоение детьми способов взаимодействия внутри малой группы, а также взаимодействия между группами.

Система  оценивания должна способствовать личностному и интеллектуальному развитию ученика,  успешно формируя:

учебную мотивацию;
адекватную самооценку;

рефлексивные умения и общеучебные умения и навыки;

групповую сплоченность и навыки делового  сотрудничества;

оптимальный уровень школьной тревожности.

Таким образом, организация образовательного процесса в школе должна способствовать осознанию учащимися своих способностей к какой-либо деятельности, реализации своего личностного потенциала, умению почувствовать себя творцом, хозяином своей судьбы.

