ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ С ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ НА УРОКАХ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА
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Если школьник с первого класса подготовлен к тому,
что он должен учиться создавать, придумывать,
находить оригинальные решения,
то формирование личности
будет проходить на основе обогащения
её интеллектуального профиля.…

Обучая детей творческому мышлению,
мы обогащаем их не только интеллектуально,
но и личностно»

Р.Дж. Стернберг, Е. Григоренко

В Стандартах второго поколения и в Президентской инициативе «Наша новая школа» было отмечено, что для России актуальна проблема выявления, развития и поддержки одарённых детей. Раскрытие и реализация их способностей и талантов важны не только для одарённого ребёнка как для отдельной личности, но и для общества в целом.

Прежде, чем говорить о работе с одаренными детьми, необходимо определиться о чем, мы будем вести речь. При характеристике познавательных возможностей используется терминология, которая включает такие понятия как способности, талант, одаренность, гениальность. 
Способностями называют индивидуальные особенности личности, которые помогают ей успешно заниматься определенной деятельностью.

Талантом называют выдающиеся способности, высокую степень одаренности. Чаще всего талант проявляется в какой-то определенной сфере.

Гениальность – высшая степень развития таланта, связана она с созданием качественно новых, уникальных творений, открытием ранее неизведанных путей творчества. 
       Таланты рождаются не часто, а гениев вообще за всю историю человечества насчитывается не более 400. Специалисты отмечают, что одаренных детей в России от 8 до 12% в каждом возрасте (аналогичный среднеевропейский показатель - от 2 до 5%).          Количество одаренных  взрослых на несколько  порядков ниже, т.к. в массовой школе не велась целенаправленная работа по развитию способностей потенциально одарённых детей. Больше внимания уделялось детям с явно выраженными признаками одаренности.

Сейчас, говоря об одаренных детях, мы в большей степени подразумеваем потенциально одаренных детей, детей с высоким уровнем мотивации и с высокими познавательными способностями. 
Для развития одарённости очень важен младший школьный возраст, так как именно  в этом возрасте развивается воображение, творческое мышление, воспитывается любознательность, формируется умение наблюдать и анализировать явления, проводить сравнения, обобщать факты, делать выводы, воспитывается активность, инициатива, самостоятельность, начинают складываться и дифференцироваться интересы и склонности.

На протяжении двух учебных лет (2010-2011 и 2011-2012) я была руководителем  городской проблемно-творческой группы, которая, учитывая познавательные способности одаренных детей, разрабатывала и подбирала задания повышенной трудности по окружающему миру. Было собрано 369 заданий. В мае 2012г. был выпущен диск с заданиями по окружающему миру, по литературе и математике.
Учитывая разный уровень развития детей, классификацию  заданий  по классам посчитали  нецелесообразной. Поэтому задания разбили по темам: «Вода», «Грибы», «Земля», «Растения», «Животные», «Воздух», «Космос», «Полезные ископаемые», «Природные зоны», «Сезонные изменения»,  «Человек», «Краеведение», «Экология».
Отдельно была выделена группа «Методы», в которой описано 14 методов и приемов, которые можно использовать для проведения различного вида заданий (в том числе и на уроках литературного чтения).

Зная, что с введением нового стандарта одна из задач, стоящих  перед нами – это формирование  УУД, то в основу классификации по окружающему миру, были выбраны такие основания: сравнение объектов; сравнение явлений; сравнение процессов; подведение под понятие; проблемные задания; на общую осведомленность.
          Не во всех темах задания поделены на все 6 оснований. Например, в теме «Полезные ископаемые» 4 основания. 

          Приведем несколько примеров.

          1) Один из методов, включенных в группу «Методы», «Дивергентные задачи».

Специфика дивергентных задач в том, что на один поставленный вопрос может быть не один, а несколько или даже множество верных ответов. Естественно, что именно дивергентный вид мышления обычно квалифицируется как творческий. Этот вид мышления тесно связан с воображением.

    Пример: «Бабочка-однодневка проснулась ранним утром и поняла, что в жизни ей крупно не повезло: все небо было в тучах, шел грустный затяжной дождик. Похоже, что дождь будет идти весь день, всю ее жизнь! А как хочется полетать, мир посмотреть, прожить жизнь ярко и радостно!  Что же делать?»

     2) Пример по основанию «сравнение объектов» в теме «Растения»:

    «В умеренном климатическом поясе ежегодно к зиме растения сбрасывают листья. Начинается листопад. В тропическом климатическом поясе растения тоже сбрасывают листья.

Объясни причины листопада в умеренном и тропическом климатических поясах.

Ответ:

а) В умеренном климатическом поясе деревья и кустарники, готовясь к зиме, сбрасывают листья, чтобы избежать обезвоживания (засыхания), потому что холодную воду корни не могут всасывать.

б) В тропическом поясе всегда тепло, но в зимний период нет дождей. Наступает засушливый период. Чтобы не засохнуть, растения сбрасывают листву, тем самым уменьшая испарение».
     Мы выяснили, что выполняя такое задание, у обучающихся на повышенном уровне формируются  такие универсальные учебные действия: 

- самостоятельно отбирать источники информации для решения учебной задачи

- анализировать, сравнивать и  обобщать явления  по самостоятельно выделенным критериям

- устанавливать причинно-следственные связи явлений: определять причины и выявлять следствия самостоятельно

- представлять свою информацию и приводить аргументы

         3) Пример по основанию «подведение под понятие» в теме «Животные»:
         О происхождении этого животного существует такая легенда:

«В давние - предавние времена жил- был на свете купец, торговавший мукой. Он был жадный и часто обвешивал покупателей. В наказание боги зажали несчастного торговца между двумя чашами его весов. Остались торчать только голова, руки и ноги. О каком животном идет речь?

Ответ:

Черепаха».
При выполнении данного задания формируются уже другие универсальные учебные действия:

- самостоятельно извлекать  из текста необходимую  информацию

- осуществлять подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков и их синтеза

- представлять свою информацию в устной и письменной форме и доказывать свою точку зрения
   4) Пример по основанию «проблемные задания» в теме «Животные»:
   «Лабораторная мышь, которая съела экспериментальную таблетку и стала невидимой, сбежала из клетки. Ученые знают, что она все еще в лаборатории, но как ее обнаружить?

Ответ:

Можно рассыпать муку и найти мышь по следам, которые будут видимы. Или положить ей приманку с твердой пищей. Мышь ее съест, и пища в желудке будет видна».
Формируемые универсальные учебные действия:

-предполагать, какая информация нужна для решения задачи в несколько шагов

- самостоятельно отбирать источники информации для решения учебной задачи:

энциклопедии, справочники, Интернет-ресурсы

-самостоятельно выполнять логические  рассуждения по алгоритму: проблема, гипотезы, выводы
Все  УУД взаимосвязаны между собой. Кроме познавательных УУД у обучающихся формируются так же коммуникативные и регулятивные УУД, которые зависят от форм и методов,  применяемых на уроке.
Необходимо применять на уроках различные методы и приемы, так как  мы обучаем и воспитываем одаренного ребенка, не вырывая его из естественной среды.
Именно на уроках окружающего мира на первое место хотелось бы поставить метод наблюдения. Этот метод обучения в современной методике преподавания приобрел новые черты и является обязательным. На второе место - моделирование. Сейчас особое значение приобретает экологическое воспитание, в связи с этим возникла необходимость использования такого метода. Не менее важен исследовательский и проектный метод. Когда необходима работа с дополнительными источниками информации.

Урок – это та учебная ситуация, та «сценическая» площадка, где не только излагаются знания, но и раскрываются, формируются и реализуются личностные особенности учащихся.

Одаренные дети часто опережают в своем развитии сверстников, отличаются и темпы усвоения учебного материала. Работать с такими детьми интересно и сложно. В классе, на уроке они требуют особого подхода, особой системы обучения, где могут погрузиться в творческий процесс, стремясь к новым открытиям, активному умственному труду, самопознанию.

Такая система урочной деятельности  формирует у одаренных детей беглость мышления, гибкость ума, любознательность, умение выдвигать и разрабатывать гипотезы.

Очень важным моментом является то, что при обучении в сотрудничестве учитель тоже приобретает новую, очень важную роль – организатора самостоятельной учебно-познавательной, коммуникативной, творческой деятельности учащихся. У него появляется больше возможностей дифференцировать процесс обучения, используя возможности межличностной коммуникации школьников в процессе их совместной деятельности для совершенствования своих умений.
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