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В настоящее время абсолютной ценностью личностно-ориентированного образования является ребенок. И в качестве глобальной цели рассматривают человека культуры: личность свободную, гуманную, духовную, творческую. Главное в личности – устремленность в будущее, к свободной реализации своих потенций, в особенности творческих, к укреплению веры в себя и возможность достижения идеального «я». В   Президентской  инициативе  « Наша новая школа» говорится   о специальной  поддержке талантливых детей, о создании среды для проявления  и развития способностей каждого ребенка.

 
Работая   по внедрению федерального образовательного стандарта начального образования мы увидели, что в данном документе  уделяется особое внимание  работе с одарёнными детьми, причем речь идёт как о детях с ярко выраженными способностями , так и развитии  всех детей, выявлении  и развитии их способностей 

Универсальные творческие способности - это индивидуальные особенности, качества человека, которые определяют успешность выполнения их творческой   деятельности различного рода.

     Детский возраст имеет богатейшие возможности для развития творческих способностей. К сожалению, эти возможности с течением времени необратимо   утрачиваются, поэтому необходимо, как можно эффективнее использовать одаренность   в  младшем школьном возрасте.

Одаренность - системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких результатов

Одаренность творческая - такое состояние индивидуальных психологических ресурсов, которое обеспечивает возможность достижения человеком более высоких результатов в одном или нескольких видах творческой  деятельности по сравнению с другими людьми

 Успешное развитие творческих способностей возможно лишь при создании определенных условий, благоприятствующих их формированию.. Ведь  каждый ребенок  рождается одаренным, только если не развивать способности детей, то со временем эти способности угасают или исчезают полностью.   

     Творческая деятельность учащихся способствует:

-самореализации;

-воплощению собственных идей;

-развивает способности.

     Творческая деятельность ребенка формирует: 

-общую способность искать  и находить новые решения;

-необычные способы достижения требуемого результата.

    Наша обязанность – помочь ребенку встать на путь  становления  творческих  способностей,  путь развития изобретательского и исследовательского таланта.

     В настоящее время существует острая социальная потребность в творчестве и творческих индивидах. Развитие у школьников творческого мышления одна из важнейших задач в сегодняшней школе. Стремление реализовать себя, проявить свои возможности – это то направляющее начало, которое проявляется во всех формах человеческой жизни – стремление к развитию, расширению, совершенствованию, зрелости, тенденция к выражению и проявлению всех способностей организма и «я». Математика начинается вовсе не со счета, что кажется очевидным, а с загадки, проблемы. Чтобы у младшего школьника развивалось творческое мышление, необходимо, чтобы он почувствовал удивление и любопытство, повторил путь человечества в познании. Только через преодоление трудностей, решение проблем, ребенок может войти в мир творчества.                                      

В зарубежной психологии творческое мышление чаще связывают с термином «креативность». 

Е.П. Торрес выделяет четыре основных параметра, характеризующих креативность:

-легкость - быстрота выполнения текстовых заданий;

-гибкость – число переключений с одного класса объектов на другой в ходе ответов;

-оригинальность – минимальная частота данного ответа к однородной группе;

Т-очность выполнения заданий.

Таким образом, главная особенность творческого мышления связана со спецификой протекания процесса в целостной психике как системе, порождающей активность индивида.

Иное дело – оценка продукта как творческого. Здесь в силу вступают социальные критерии: новизна, осмысленность, оригинальность и так далее.

В.А. Крутецкий структуру творческого мышления в математике представляет следующим образом:

-способность к формализованному восприятию математического материала, схватывание формальной структуры задач;

-способность к логическому мышлению в сфере количественных и качественных отношений, числовой и знаковой символики, способность мыслить математическими символами;

-способность к совершенствованию процесса математических рассуждений и системы соответствующих действий, способность мыслить свернутыми структурами;

-гибкость мыслительных процессов в математической деятельности;

-стремление к ясности, простоте, экономичности и рациональности решения;

-способность к быстрой и свободной перестройке направленности мыслительного процесса, переключение с прямого на обратный ход мысли;

математическая память (обобщенная память на математические отношения, типовые характеристики, схемы рассуждений и доказательств, методы решения задач и принципы перехода к ним);

-математическая направленность ума.

Структура творческого мышления представлена в формуле: «математическая одаренность характеризуется обобщенным, свернутым и гибким мышлением в сфере математических отношений, числовой и знаковой символики и математическим складом ума» .

Таким образом, творческое мышление – мышление, связанное с созданием или открытием принципиально нового субъективного знания, с генерацией собственных оригинальных идей.

         В понятие творческое мышление входят  следующие понятия: беглость, гибкость и оригинальность мысли.

Беглость включает в себя два компонента: легкость мышления, то есть быстрота переключения текстовых заданий и точность выполнения задания.

Гибкость мыслительного процесса – это переключение с одной идеи на другую. Способность найти несколько различных путей решения одной и той же задачи.

Оригинальность – минимальная частота данного ответа к однородной группе.

Важную роль в подготовке к творческому труду играет начальная школа. Именно в младшем школьном возрасте заключается психологическая основа для такой деятельности. Развиваются воображение и фантазия, творческое мышление, воспитывается любознательность, формируются умения наблюдать и анализировать явления, проводить сравнения, обобщать факты, делать выводы, практически оценивать деятельность, активность, инициатива. Начинают складываться и дифференцироваться интересы, склонности, формируются потребности, лежащие в основе творчества.

Отличительный признак творческой деятельности детей – субъективная новизна продукта деятельности. По своему объективному значению «открытие» ребенка может быть и новым, необычным, но в то же время выполняться по указке учителя, по его задумке, с его помощью, а потому не являться творчеством. И в то же время ребенок может предложить такое решение, которое уже известно, использовалось на практике, но додумался до него самостоятельно, не копируя известное.

В этом случае мы имеем дело с творческим процессом, основанным на догадке, интуиции, самостоятельном мышлении ученика. Здесь важен сам психологический механизм деятельности, в которой формируется умение решать нешаблонные, нестандартные математические задачи.

Успешное формирование у младших школьников творческого мышления возможно лишь на основе учета педагогом основных особенностей детского творчества и решения центральных задач в развитии творческого мышления.

Для того чтобы сформировать у учащихся умения творчески решать математические задачи, необходимо прежде всего позаботиться о развитии у них математического кругозора, о создании реальной чувственной основы для воображения.

Развитие творческого мышления неотделимо от формирования исполнительских умений и навыков. Чем разностороннее и совершеннее умения и навыки учащихся, тем богаче их фантазия, реальнее их замыслы, тем более сложные математические задания выполняют дети.

Психологами установлено, что развитие мышления человека неотделимо от развития его языка. Поэтому важнейшая задача в развитии творческого мышления учащихся – обучение их умению словесно описывать способы решения задач, рассказывать о приемах работы, называть основные элементы задачи, изображать и читать графические изображения ее. Усвоение учащимися необходимого словарного запаса очень важно для формирования и развития у них внутреннего плана действия. При всяком творческом процессе задача решается сначала в уме, а затем переносится во внешний план.

А. Савенков, работающий над исследованием специального, целенаправленного развития креативности, выделяет следующие условия формирования творческого мышления учащихся:

-вводить задания дивергентного и конвергентного типа, то есть задания дивергентного типа должны не только присутствовать как равномерные, но и в некоторых предметных занятиях доминировать;

-доминирование развивающих возможностей учебного материала над его информационной насыщенностью;

-сочетание условия развития продуктивного мышления с навыками его практического использования;

-доминирование собственной исследовательской практики над репродуктивным усвоением знаний;

-ориентация на интеллектуальную инициативу, понятия «интеллектуальная инициатива» предполагает проявление ребенком самостоятельности при решении разнообразных учебных и исследовательских задач, стремление найти оригинальный, возможно альтернативный путь решения, рассматривать проблему на более глубоком уровне либо с другой стороны;

-стремление к максимально глубокому исследованию проблемы;

-высокая самостоятельность учебной деятельности, самостоятельный поиск знаний, исследование проблем;

-индивидуализация – создание условий для полноценного проявления и развития специфичных личностных функций субъектов образовательного процесса;

проблематизация – ориентация на постановку перед детьми проблемных ситуаций.

Таким образом, соблюдение этих условий даст возможность формирования творческого мышления школьников.

Есть великая «формула» приоткрывающая завесу над тайной рождения творческого ума: «Сначала открыть  истину, известную многим, затем открыть истины, известные некоторым, и наконец открыть истины, никому ещё не известные». Видимо это и есть путь становления творческой стороны интеллекта, путь развития изобретательского таланта. Наша обязанность – помочь ребенку встать на этот путь.                 

