РЕГИОНАЛЬНАЯ ЗАОЧНАЯ ОЛИМПИАДА ПО МАТЕМАТИКЕ

7- 8 КЛАССЫ 

7–8.1.
К бабушке в гости приехали 11 внуков – все дети двух её дочерей. Одна из внучек сказала: «Здесь у меня в два раза больше сестричек, чем дома», а другая ответила: «А у меня здесь в три раза больше сестричек, чем дома». Сколько внуков и внучек у бабушки?


7–8.2.
Петя с интервалом в целое число часов сфотографировал электронные часы, показывающие время 00:00:00 до 23:59:59. Оказалось, что на второй фотографии цифры идут в обратном порядке по сравнению с первой. Какое время могло пройти между снимками? (Объясните свой ответ).
7–8.3.
Коля составил из различных цифр, отличных от нуля пятизначное число А и прибавил к нему число, получаемое из А перестановкой цифр в порядке убывания. У него получилась сумма 171 540. Затем он прибавил к А число, получаемое из А перестановкой цифр в порядке возрастания, и у него получилась сумма 85 608. Какое число составил Коля?
7–8.4.
Докажите, что если точка, которая делит одну из сторон треугольника в отношении 1:3, равноудалена от середин двух его сторон, то треугольник прямоугольный.
7–8.5.
В классе учатся 15 мальчиков и 15 девочек. В день 8 Марта некоторые мальчики позвонили некоторым девочкам и поздравили их с праздником (никакой мальчик не звонил одной и той же девочке дважды). Оказалось, что детей можно единственным образом разбить на 15 пар, чтобы в каждой паре оказались мальчик с девочкой, которой он звонил. Какое наибольшее число звонков могло быть сделано? 
7–8.6.
Клетки прямоугольника 7 х 8 покрашены в три цвета, причем в любом квадратике 2 х 2 есть клетки всех трех цветов. Какое наибольшее количество клеток может быть покрашено а первый цвет?
7–8.7.
От Майкопа до Белореченска 24 км. Три друга должны добраться: двое из Майкопа в Белореченск, а третий из Белореченска в Майкоп. У них есть один велосипед, первоначально находящийся в Майкопе. Каждый из друзей может идти (со скоростью не более 6 км/ч) и ехать на велосипеде (со скоростью не более 18 км/ч). Оставлять велосипед без присмотра нельзя. Докажите, что через 2 ч 40 мин все трое друзей могут оказаться в пунктах назначения. Ехать на велосипеде вдвоем нельзя.
7–8.8.
На смотре войска Острова Лжецов и Рыцарей (лжецы всегда лгут, рыцари всегда говорят правду) вождь построил всех воинов в шеренгу. Каждый из воинов, стоящих в шеренге, сказал: «Мои соседи по шеренге – лжецы». (Воины, стоящие в концах шеренги, сказали «Мой сосед по шеренге – лжец».) Какое наибольшее число рыцарей могло оказаться в шеренге, если на смотр вышли 2005 воинов?
