
Ответы на вопросы о ЕГЭ по математике базового и профильного уровня

На что влияют или для чего нужны результаты ЕГЭ по математике базового уровня и ЕГЭ по математике профильного уровня? 

Ответ: результаты ЕГЭ по математике базового уровня важны для выпускников школ текущего года, т.к. влияют на получение аттестата о среднем общем образовании. При поступлении в вуз результаты ЕГЭ по математике базового уровня не учитываются.

ЕГЭ по математике профильного уровня по аналогии с результатами ЕГЭ по математике предыдущих лет одновременно влияют и на получение аттестата о среднем общем образовании (рассматриваются как результаты государственной итоговой аттестации), и на поступление в вуз (рассматриваются как результаты вступительных испытаний). 
Можно ли поступить в вуз в текущем году, успешно сдав ЕГЭ по математике только базового уровня?
Ответ: да, можно, если математика не входит в перечень предметов вступительных испытаний на выбранную специальность (направление).

Если математика в перечень предметов вступительных испытаний включена, то даже в том случае, если математика не является профильным предметом, для поступления в вуз необходимо сдать ЕГЭ по математике профильного уровня.

Является ли ЕГЭ по математике базового уровня обязательным экзаменом для всех участников ЕГЭ?
Ответ: нет. Обязательным для выпускников школ текущего года для получения аттестата о среднем общем образовании (наряду с экзаменом по русскому языку) является экзамен по математике. При этом выпускник имеет право выбрать любой из трех вариантов участия в ЕГЭ по математике, сдавая экзамен по предмету:

а) только базового уровня;

б) только профильного уровня;

в) оба экзамена (и базового, и профильного уровня).

Выпускники прошлых лет сдают ЕГЭ по математике по желанию. Т.к. результаты ЕГЭ по математике такой категории участников ЕГЭ нужны для поступления, то сдавать ЕГЭ по математике базового уровня выпускникам прошлых лет нет необходимости.

Можно ли будет выпускнику школы 2015 года улучшить результат ЕГЭ по математике профильного уровня в текущем году, сдав, например, в первый раз экзамен в досрочный период, а потом пересдав его в резервные сроки?
Ответ: нет. Пересдать ЕГЭ по математике как базового уровня, так и профильного уровня в текущем году выпускнику школы 2015 года можно только в случае получения неудовлетворительного результата (при условии, что по русскому языку получен удовлетворительный результат). Сделать это можно только один раз в текущем году (в следующий раз – уже в 2016 году). При этом пересдача экзамена может быть только по модели ЕГЭ базового уровня.
Примечание: стоит обратить внимание, что в досрочный период в ЕГЭ могут участвовать не все (для участия в ЕГЭ выпускников школе текущего года существуют определенные требования, необходим допуск педсовета). 
По какой шкале будут представляться (выдаваться) результаты ЕГЭ по математике в 2015 году?
Ответ: результаты ЕГЭ по математике базового уровня будут представлены отметками по пятибалльной шкале, ЕГЭ по математике профильного уровня – баллами по стобалльной шкале.
Установлен ли минимальный порог ЕГЭ по математике в 2015 году? 
Ответ: для ЕГЭ по математике профильного уровня минимальный порог установлен распоряжением Рособрнадзора от 1701-10 № 04.09.2014 «Об установлении минимального количества баллов единого государственного экзамена, необходимого для поступления на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета» - 27 баллов.
Под успешной сдачей ЕГЭ по математике базового уровня подразумевается получение отметки за экзамен не ниже отметки «3». Минимальное количество первичных баллов, необходимых для получения отметки «3», как и перевод первичных баллов в другие отметки, как сообщают специалисты ФИПИ, будет определяться по итогам проведения экзамена. 
Если обучающийся 11 класса сдавал ЕГЭ по математике и базового, и профильного уровня, но один из экзаменов не сдал, надо ли будет ему еще раз сдавать ЕГЭ по математике, чтобы получить аттестат? 
Ответ: нет. Если ЕГЭ по математике одной из моделей сдан успешно, то это уже является основанием для получения аттестата (при условии, что успешно сдан и экзамен по русскому языку).
Т.о. если обучающийся сдавал два экзамена по математике в форме ЕГЭ (и базового, и профильного уровня), по результатам ЕГЭ по математике профильного уровня набрал менее 27 баллов (т.е. не преодолел минимальный порог), но по ЕГЭ по математике базового уровня получил отметку «3» и успешно сдал экзамен по русскому языку, то он получает аттестат о среднем общем образовании и имеет возможность поступить в вуз по специальностям, в перечень испытательных испытаний по которым не включена математика.

Пересдавать ЕГЭ по математике профильного уровня в текущем году необходимости нет, т.к. пересдать ЕГЭ по математике можно только по модели базового уровня.
Если обучающийся, сдававший два экзамена по математике в форме ЕГЭ (и базового, и профильного уровней), набрал 27 или более баллов на ЕГЭ по математике профильного уровня, но при этом получил отметку «2» на ЕГЭ по математике базового уровня, то он также имеет основания получить аттестат (при условии наличия положительного результата экзамена по русскому языку) без дополнительной пересдачи ЕГЭ по математике, т.к. результаты ЕГЭ по математике профильного уровня рассматриваются не только как результаты вступительных испытаний, но и как результаты государственной итоговой аттестации.
Какова продолжительность ЕГЭ по математике в 2015 году? 
Ответ: для ЕГЭ по математике базового уровня отводится 3 часа, для ЕГЭ по математике профильного уровня – 3 часа 55 минут.

Сколько заданий входит в КИМ ЕГЭ по математике базового и профильного уровней? 
Ответ: с подробной информацией о заданиях ЕГЭ по математике базового и профильного уровня можно ознакомиться в утвержденных ФИПИ спецификациях КИМ ЕГЭ по математике обоих уровней. Демонстрационные варианты и спецификации размещены на сайте ФИПИ: http://www.fipi.ru/ege-i-gve-11/demoversii-specifikacii-kodifikatory. 
«В модели ЕГЭ по математике базового уровня усилены акценты на контроль способности применять полученные знания на практике, развитие логического мышления, умения работать с информацией.» 

«Экзаменационная работа состоит из одной части, включающей 20 заданий с кратким ответом базового уровня сложности.»
«Задания ЕГЭ по математике базового уровня проверяют базовые вычислительные и логические умения и навыки, умение анализировать информацию, представленную на графиках и в таблицах, использовать простейшие вероятностные и статистические модели, ориентироваться в простейших геометрических конструкциях. В работу включены задания базового уровня по всем основным предметным разделам: геометрия (планиметрия и стереометрия), алгебра, начала математического анализа, теория вероятностей и статистика.»
«Работа ЕГЭ по математике профильного уровня в 2015 году состоит из двух частей и содержит 21 задание. Сохраняется преемственность в тематике, примерном содержании и уровне сложности заданий. Однако по сравнению с моделью 2014 г. имеются изменения. С целью оптимизации структуры варианта в условиях перехода к двухуровневому экзамену из первой части исключено одно задание практической направленности, а во вторую часть добавлено задание профильного уровня (19) с экономическим содержанием.»

«Экзаменационная работа состоит из двух частей, которые различаются по содержанию, сложности и числу заданий. Определяющим признаком каждой части работы является форма заданий:

- часть 1 содержит 9 заданий (задания 1-9) с кратким ответом (проверяющие наличие практических математических знаний и умений базового уровня);

- часть 2 содержит 5 заданий (задания 10-14) с кратким ответом и 7 заданий (задания 15-21) с развернутым ответом (по материалу курса математики средней школы, проверяющих уровень профильной математической подготовки).

По уровню сложности задания распределяются следующим образом: задания 1-9 имеют базовый уровень, задания 10-19 – повышенный уровень, задания 20 и 21 относятся к высокому уровню сложности.»







