Общественное признание результатов педагогической деятельности

Благодарности

· Благодарность ЦОКО составителю и рецензенту контрольно-измерительных материалов по русскому языку 5,6,7,8 и 10 классов в рамках регионального мониторинга (2013); 
· Благодарственное письмо городского информационно-методического центра за хорошую подготовку обучающихся к Всероссийской научно-практической конференции школьников «Литература. Духовность. Культура» в рамках проекта «Юные дарования – Томску» (2013).

· Благодарность Российского Оргкомитета «Золотое руно» (2013);
· Благодарственное  письмо Комитета по контролю, надзору и лицензированию в сфере образования Томской области за плодотворное сотрудничество в области создания материалов для регионального мониторинга качества образования (2013).

· Благодарность Регионального оргкомитета игры-конкурса «Русский медвежонок – языкознание для всех» за подготовку и проведение конкурса, повышение интереса учащихся к изучению русского языка, активную внеклассную работу (2013);
· Благодарственное письмо ТГПУ за качественную подготовку обучающихся к Всероссийской научно-практической конференции школьников «Юные дарования» (2013);
· Благодарственное письмо ТОИПКРО, Ассоциации школьных учителей русского языка и литературы Томской области за  высокий профессионализм и плодотворное сотрудничество (2013); 
· Благодарность кафедры педагогики и психологии ТОИПКРО за высокое качество проведения занятий в рамках курсов «Профессиональная компетентность педагога в работе с одарёнными детьми» (2013); 
· Благодарственное письмо департамента образования Администрации города Томска, ИМЦ за организацию и проведение муниципальных сетевых литературных чтений «Мир и человек глазами писателя» (2013 г.)
· Благодарственное письмо Центра мониторинга и оценки качества образования ТОИПКРО за плодотворное сотрудничество в области создания материалов для регионального мониторинга качества образования (2013); 
· Диплом Центра поддержки талантливой молодежи за организацию сверхпрограммной общероссийской предметной олимпиады «Олимпус» (2013); 
· Благодарственное письмо «Служение театру» Департамента по культуре и туризму Томской области, ОГАУК «Театр драмы» за многолетнее и плодотворное сотрудничество и стремление приобщить учеников к театральному искусству» (2013); 
· Благодарственное письмо Туристической Экскурсионной Компании «Полярис» за активное участие в организации  туристических маршрутов для школьников (2013); 
· Благодарственное письмо ЦОКО ТОИПКРО за плодотворное сотрудничество в области создания материалов для регионального мониторинга качества образования (2014);
· Благодарственное письмо оргкомитета III Всероссийской викторины «По дорогам Сказочной страны» за активное участие в организации, проведении викторины, за подготовку победителей (2014);
· Благодарственное письмо оргкомитета I Всероссийского блиц-турнира по русскому языку «Без ошибок» за активное участие в организации, проведении викторины, за подготовку победителей (2014);
· Благодарность оргкомитета V Международного конкурса авторов цифровых образовательных ресурсов «IT-эффект» за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников (2014);
· Благодарственное письмо оргкомитета Всероссийской викторины «Котовасия» за активное участие в организации, проведении викторины, за подготовку победителей (2014);
· Благодарственное письмо оргкомитета II Всероссийской викторины «Остров сокровищ» за активное участие в организации, проведении викторины, за подготовку победителей (2014).
