БЛАГОДАРСТВЕННОЕ ПИСЬМО
Родители и обучающиеся 8А, 8Б классов выражают глубокую благодарность учителям русского языка литературы 
Русиновой Наталье Николаевне,

                     Мячиной Наталье Григорьевне
за трепетное и высокопрофессиональное отношение к своему делу, огромный вклад в воспитание обучающихся, неравнодушие к их будущему и к будущему России.

Такие учителя, как Наталья Николаевна и Наталья Григорьевна, составляют Золотой фонд российского образования. Их усилия направлены не только на освоение учениками преподаваемого предмета, но и на их гармоничное, всестороннее развитие, формирование зрелой, сильной, творческой личности, способной к определению и решению задач, эффективному взаимодействию с другими, милосердию, состраданию.

Свой педагогический талант они раскрывают через вовлечение учеников в большой спектр различных видов деятельности, соответствующей вызовам сегодняшнего дня.
Среди основных направлений следует назвать проект «Театр и школа: истоки духовного роста», в ходе реализации которого постоянно организуются просмотры постановок томских театров на современные и вечные темы (спектакли «Оскар и Розовая Дама», «Горе от ума», «Забыть Герострата», «Герой» и др.). В стремлении донести смысл вечных проблем человечества до ума и сердца каждого ребенка педагоги вслед за посещением театра постоянно предлагают разнообразные виды деятельности по осмыслению и обсуждению увиденного. Так, в гимназии традиционными стали встречи с лучшими актерами театра, на которых ребята получили возможность не только задать вопросы, но и самим быть услышанными, выразить свои идеи и мнения в отношении ряда тем и проблем. Деятельность по созданию письменных текстов в этом проекте не ограничилась написанием традиционных сочинений; ученики попробовали себя в роли театральных критиков при освоении жанра отзыва о спектакле, а некоторые даже инициировали участие в научных конференциях с докладами и статьями о театре. 
Одним из важных направлений, которое в настоящее время незаслуженно мало используется другими педагогами вследствие трудоемкости и особой ответственности, является образовательный туризм, который Наталья Николаевна и Наталья Григорьевна, не щадя сил и не жалея личного времени, успешно развивают в наших классах. Путешествия по городам Сибири, Золотому кольцу России, в Москву, в столицу Украины Киев позволили ребятам по-новому взглянуть на прошлое и настоящее своей страны, увидеть за страницами учебника живую, реальную историю. Значение таких поездок для становления личности и осознания истоков национальной самоидентификации трудно переоценить. Но наши талантливые педагоги на этом не остановились: выполненный усилиями учеников-туристов и наших талантливых классных руководителей проект «Золотое кольцо России», последовавший за поездкой, был представлен на разных уровнях (от гимназического до регионального) и получил единогласное одобрение и высокий интерес со стороны обучающихся и учителей других школ.
В настоящее время в наших классах реализуется новый проект «Спешите делать добрые дела!», который очень необходим современным детям, чтобы выйти из зоны комфорта и прочувствовать, что в мире есть кто-то, кто нуждается в помощи и заботе. Посещение детских домов, приютов для животных приносит не только неизгладимые впечатления. В эпоху глобализации, пропаганды и засилья жестокости такие мероприятия возвращают в контекст традиционной русской культуры, культуры сострадательной, милосердной, меценатской.
Традиция отмечать социально значимые праздники вместе с учителями и родителями – одна из самых любимых в наших классах. Есть особый день, каждый год ожидаемый с трепетом: День Матери. Ни с чем невозможно сравнить чувства мамы, когда твой ребенок дрожащим голосом, вытирая слезы, признается со сцены в любви и поет тебе тихую песню, в которой заключена вся нежность, все обожание. Наши гениальные педагоги – организаторы этих вечеров, именно они дают родителям и детям возможность, повод, место и время остановить свой бесконечный бег, почувствовать эту теплоту и близость.
 Сегодня время требует объединения общих усилий педагогов, родителей и школьников. Созданный совместными усилиями учителей и учеников сайт «Содружество» точно определяет характер взаимодействия между участниками проекта. Такая новая и интересная форма работы – залог успешной социализации наших детей. Содержание сайта включает подготовку к ГИА и ЕГЭ, дополнительный материал к урокам,  демонстрирует их совместные учебные и внеучебные достижения: победы в конкурсах, проведенные вместе праздники и мероприятия, яркие письменные работы, отзывы о своей деятельности. Использование современных технологий в образовательно-воспитательной деятельности расширяет горизонты обучающихся, помогает адаптироваться в сложно организованном современном обществе, учит искусству организации, самопрезентации, развивает умение работать в команде.


Родители учеников Натальи Николаевны и Натальи Григорьевны смотрят в будущее без страха за своих детей. Самоотверженными усилиями наших учителей по организации этого маленького мира взаимодействия родителей, учеников и педагогов наши дети в полной мере ощутили радость трудиться, творить, быть нужными, востребованными; они никогда уже не откажутся от этого счастья – стать полноценными, достойными, а возможно, и выдающимися людьми своего города и своей страны.
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