Паспорт инновационной образовательной программы начального общего образования

	Наименование Программы
	Инновационная образовательная программа начального общего образования МОУ гимназии № 26

	Правовая основа Программы
	· Конвенция о правах ребёнка;

· Закон об образовании;

· Национальная образовательная стратегия «Наша новая школа»

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (приказ МОиН РФ №373 от 06 октября 2009г);

· Примерная основная образовательная программа начального общего образования с учётом образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса;

· Программа развития гимназии на период до 2015 года

· Устав МОУ гимназии № 26

· Нормы  СанПиНа

	Разработчики Программы
	Набатова Р.И., заместитель директора по НМР

Зоркина П.А., заместитель директора по УР

Нагорнова М.А., руководитель кафедры учителей начальных классов

Белова О.Г., председатель Управляющего совета гимназии, кандидат медицинских наук

Буров А.Н., директор Центра интенсивных технологий в образовании и медицине, кандидат физ.-мат.наук, разработчик СИРС-технологии

Солоницына О.М., психолог

Камбулина Е.Н., учитель начальных классов

Воробьева Е.В., учитель начальных классов

Бубнова А.А., учитель начальных классов

Головина Т.С., , учитель начальных классов

Сараева С.М., учитель начальных классов

	Исполнители Программы
	педагогический коллектив начальной школы МОУ гимназии № 26, обучающиеся, родители (законные представители) 

	Цель Программы
	создание условий для достижения  планируемых результатов  освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися через:

· развитие способности к обучению и реализацию  потенциала интеллектуальных и креативных способностей  младших школьников;
· формирование у обучающихся универсальных учебных действий в учебной, личностной, коммуникативной, познавательной, регулятивной сферах, обеспечивающих готовность к организации  самостоятельной деятельности;
· развитие познавательной мотивации учащихся, готовности к сотрудничеству и совместной деятельности;

· формирование готовности и способности учащихся к рефлексии;

· воспитание ценностного отношения к человеку, культуре, природе, понимание и принятие многообразия мира, форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности и ответственности за себя и свои поступки;

· сохранение и укрепление физического, психического и духовно-нравственного здоровья, формирование готовности школьника к рефлексии как важнейшему качеству, определяющему направленность на саморазвитие и реализацию творческого потенциала

	Задачи Программы
	· осуществлять комплексный подход к оценке результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, позволяющий вести оценку предметных, метапредметных и личностных достижений выпускников начальной школы     в  соответствии с  планируемыми результатами; выстраивать систему оценивания таким образом, чтобы обучающиеся включались в контрольно-оценочную деятельность, приобретая навыки и привычку к самооценке и взаимооценке;
· формировать у обучающихся основ умения учиться через учебную и внеурочную деятельности, в том числе через организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно - исследовательской деятельности; организацию социальной практики с использованием возможностей образовательных учреждений дополнительного образования детей; 
· обеспечить  систему поддержки талантливых детей, их сопровождение в течение всего периода становление личности; 

· обеспечить развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира.
· осуществить внедрение в учебно-воспитательный процесс технологий   деятельностного типа;

·    обеспечить духовно нравственное  развитие обучающихся на основе их при- общения к базовым общечеловеческим ценностям, ценностям семьи, своей этнической, социальной группы, общечеловеческим ценностям;
·   реализовать все возможности гимназии для формирования психически здорового, социально-адаптированного человека,  обладающего ценностным отношением к своему здоровью, имеющего привычку к активному образу жизни и регулярным занятиям физической культурой средствами рациональной организации учебной и внеучебной деятельности, просветительской работы, использования здоровьесберегающих технологий.

	Сроки реализации Программы 
	1 этап. 

Подготовительный:  2010-2011 учебный год 

· Создание организационных, нормативно-правовых, научно-методических, кадровых и материально-технических  условий для перехода на новый ФГОС. 

Содержание: изучение нормативных документов, научной литературы, проведение семинаров, педагогического совета. Поиск и наработка путей по введению ФГОС. Поиск форм и методов работы. Организация учебного процесса, позволяющего учащимся проявить свои интересы, способности, познать себя (учебная и внеучебная деятельность), вхождение в инновационную деятельность. Отбор диагностических методик. Разработка планируемых результатов освоения образовательной программы НОО, системы оценки достижения планируемых результатов освоения образовательной программы НОО, создание программы по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся, программы по сохранению и укреплению здоровья обучающихся, программы формирования УУД, разработка технологических карт по УУД. Создание нормативно-правовой базы. Введение накопительной оценки (создание портфолио). Разработка рабочих программ. Повышение квалификации учителей начальных классов по введению ФГОС. Внесение дополнений в Положение о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда работников гимназии о премировании учителей  за результативную работу по введению федерального государственного образовательного стандарта  (ФГОС)   

2 этап. 

Основной: 2011—2014 г.г.

Введение  ФГОС  в практику начального образования:

Содержание: нормативно-правовое обеспечение,  программно-методическое, научно-методическое,  материально-техническое обеспечение Программы, анализ планируемых предметных, метапредметных, личностных результатов, анализ оценки  эффективности работы с одаренными детьми, внедрение программ по духовно-нравственному воспитанию, формирования культуры здорового и безопасного образа жизни, программы формирования УУД и анализ результатов, полученных от их реализации. Работа с технологическими картами по УУД, проверка эффективности СИРС-технологии в работе с одаренными детьми, эффективность новой системы оценки достижений результатов освоения  ООП НОО, распространение опыта работы учителей на различных уровнях, участие в школьных, городских и областных  проблемно-творческих группах, организация преемственности между начальной и основной школами по введению ФГОС.

3 этап.

Заключительный: 2014—2015 учебный год.

Содержание: выявление психолого-педагогических особенностей эффективного перехода на новый федеральный государственный образовательный стандарт;  обобщение опыта работы: подготовка и издание методических рекомендаций, методического пособия по результатам введения ФГОС, инновационных разработок учителей; распространение опыта работы, организация работы по преемственности между начальной и основной школами.   

	Планируемые  результаты реализации Программы
	В результате реализации Образовательной программы будет обеспечено обновление содержания образования в начальной школе, которое даст возможность:

- обеспечить сохранение и поддержку индивидуальности каждого ребенка;

-обеспечить охрану и укрепление физического и психического здоровья детей, эмоционального благополучия и их безопасности;

-обеспечить развитие ребенка как субъекта отношений с людьми, с миром и с собой.

Обобщенный результат освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования может быть представлен в следующих личностных характеристиках выпускника:

-   любознательный, интересующийся, активно познающий мир;
- любящий  свой край, Родину, с  чувством  гордости и патриотизма к своей семье, родному городу;

 - уважающий  и  принимающий ценности семьи, историю и культуру каждого народа;
- владеющий  основами умения  учиться, способный к  организации и планированию собственной деятельности, самостоятельно ориентироваться в любой работе;
- готовый  самостоятельно действовать и  отвечать за свои поступки;

 -    владеющий  приемами и навыками межличностного общения со сверстниками:

 - доброжелательный, уважающий окружающих;

-  выполняющий  правила здорового и безопасного образа жизни;            - принимающий и выполняющий  школьные нормы поведения и общения;

 - владеющий  знаниями о роли труда человека в преобразовании          

  окружающего мира, первоначальных представлений о мире    профессий.

	Способы диагностики результатов по реализации Программы


	Предметных результатов:

- уровневые итоговые контрольные работы по русскому языку, математике, включающие проверку сформировнности базового уровня (оценка планируемых результатов под условным названием «Выпускник  научится») и повышенного уровня;           - - оценка планируемых результатов под условным названием «Выпускник получит возможность научиться»; 

- комплексные работы на межпредметной основе и работе с информацией.

Метапредметные результаты:

- диагностические задачи по проверке отдельных  видов универсальных учебных действий, которые нельзя оценить в ходе стандартизированной контрольной работы(по А.Г Асмолову);

- итоговые проверочные работы по предметам УУД как инструментальная основа, (по методике Г.С.Ковалевой, О.Б. Логиновой);

- комплексные работы на межпредметной основе и  работе с информацией (по Г.С. Ковалевой, О.Б. Логиновой);

- олимпиадные и творческие задания, проекты (внеурочная деятельность). 

Личностные УУД:

- типовые задания по оценке личностных результатов (представленные в книге: Как проектировать универсальные учебные действия в начальной школе: от действия к мысли/ под ред. А.Г.Асмолова.- М.:Просвещение,2008;

- методики для изучения процесса и результатов развития личности учащегося, представленных в книге: Воспитательный процесс изучение эффективности / под редакцией Е.Н.Степанова.- М.: Творческий центр ,2003;

- методики изучения уровня адаптации для 1 и 4 классов: опросник для учителя Александровой Э.А., пиктографический тест «Школа «Баркан А.И. Полуянов Ю.А., психолого-педагогический прогностический скрининг Е Ежаковой 1-х классах);

- методика исследования эмоционально-психологического климата Карповой Г.Н. ( 4 класс).

Результаты эффективности работы с одарёнными детьми:

-  СИРС- технология;

- универсальные  тесты американского  профессора  Айзенка;

- портфолио

	Система организации контроля за исполнением Программы
	Контроль  за ходом реализации Программы осуществляет:

· администрация гимназии

· Управляющий  совет.

 Администрация и Управляющий совет:

- анализирует ход выполнения плана действий по реализации Программы, вносит предложения по его коррекции;

- осуществляет организационное, информационное и научно-методическое обеспечение реализации Программы;

- координирует взаимодействие заинтересованных общественных организаций по  реализации Программы;

  - ежегодно информирует родителей  о выполнении Программы (через Управляющий совет гимназии, родительские собрания, сайт гимназии).


