«Перспективная начальная школа»
     Все учебники  включены в Федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации, на 2010-2011 учебный год. 

     Концепция, которая лежит в основе создания комплекта учебников для 1–4-го классов обобщает опыт комплектов, которые сегодня популярны и результативны в начальной школе. Это, прежде всего, развивающие системы обучения «Школа XXI века», комплект учебников «Гармония». 

     Основная идея УМК «Перспективная начальная школа» — оптимальное развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности (возраста, способностей, интересов, склонностей, развития) в условиях специально организованной учебной деятельности, где ученик выступает то в роли обучаемого, то в роли обучающего, то в роли организатора учебной ситуации. 

     При отборе учебного материала, разработке языка изложения материала, разработке методического аппарата комплекта учитывались следующие положения:

1. возраст (первоклассник может быть как шести, так и семи-восьми лет); 

2. разный уровень его развития (школьник, не посещавший детского сада, часто приходит в школу с несформированными сенсорными эталонами); 

3. топографическая принадлежность школьника. Это не только городской, но и сельский школьник. Следовательно, необходим учет опыта жизни школьника, проживающего как в городской, так и в сельской местности. В процессе обучения учитываются те факторы, которые часто незаметны при городской жизни -  богатейшее природное окружение, целостный образ мира, народные традиции и семейный уклад жизни.

Основные принципы концепции "перспективная начальная школа"
· Принцип непрерывного общего развития каждого ребенка – ориентир на эмоциональное, духовно-нравственное и интеллектуальное развитие и саморазвитие каждого ребенка. Следовательно, необходимо создать такие условия обучения, которые предоставят «шанс» каждому ребенку проявить самостоятельность и инициативу в различных видах учебной или клубной деятельности. 

· Принцип целостности картины мира предполагает отбор такого содержания образования, которое поможет школьнику удерживать и воссоздать целостность картины мира, связей между его объектами и явлениями. Один из основных путей – это межпредметные связи и разработка интегрированных курсов не только по русскому языку и литературному чтению, но и окружающему миру и технологии. 

· Принцип учета индивидуальных возможностей и способностей школьников ориентирован на постоянную педагогическую поддержку всех учащихся. Выполнение этого требования стало возможным в условиях введения Федерального компонента государственного стандарта общего образования. Стандарт предоставляет каждому ребенку возможность освоить все содержание образования на уровне обязательного минимума. 

· Принципы прочности и наглядности. Эти принципы, на которых столетиями базируется традиционная школа, реализуют ведущую идею учебно-методического комплекта: ЧЕРЕЗ рассмотрение ЧАСТНОГО (конкретное наблюдение) к пониманию ОБЩЕГО (постижению закономерности), от ОБЩЕГО, т. е. от постигнутой закономерности, к ЧАСТНОМУ, т. е. к способу решения конкретной учебной задачи. Можно говорить об учебной деятельности в условиях НАГЛЯДНОГО обучения. А это, как известно, самые прочные знания. Принцип прочности предполагает жестко продуманную систему повторения, т. е. неоднократное возвращение к уже пройденному материалу. 

Типические свойства УМК «Перспективная начальная школа»:

· Комплектность предусматривает  единство формирования общих учебных умений -  умение работать с учебником и с несколькими источниками информации (учебником, справочниками, простейшим оборудованием), умение делового общения (работа в парах, малым и большим коллективом). Кроме того, это обмен информацией между учебниками. Демонстрация не менее двух точек зрения при объяснении нового материала. Выход за пределы учебника в зону словарей. 

· Инструментальность – это не только включение словарей разного назначения во все учебники, но и создание условий необходимости их применения. Это постоянная организация специальной работы по поиску информации внутри учебника, комплекта в целом и за его пределами. 

· Интерактивность –  Internet-адреса в учебниках комплекта рассчитаны на использование компьютера во всех школах. Однако, поскольку пока для многих школ использование Internet-адресов является лишь перспективой, УМК выстраивает систему интерактивного общения со школьниками посредством систематического обмена письмами между героями учебников и школьниками. 

· Интеграция – это интегрированные курсы, дающие школьникам представление о целостной картине мира.  Разработан интегрированный курс «Окружающий мир», в котором органично сосуществуют  представления и понятия из таких образовательных областей, как математика, естествознание, обществоведение, география, астрономия, ОБЖ. Этому же требованию подчиняется современный курс литературного чтения, где интегрируются такие образовательные области, как язык, литература и естествознание

