Значение эмоционально - образных форм урока при изучении лирики

Выступление на педагогических чтениях учителя русского языка и литературы Степановой Н.П.

Эмоциональность, подъем высоких чувств - одно из необходимых условий полноценного урока, на котором происходит постижение искусства. Но значимость его неизмеримо возрастает, когда речь идет об изучении поэтического слова. Стихи - "сердца исповедь", "души движенье" - могут быть восприняты, прочувствованы, поняты только при наличии особой атмосферы: чуткости, взволнованности, благоговейности перед великим душевным трудом поэта. Как создать такую атмосферу? На этот вопрос нельзя дать однозначный ответ. Бесконечно много зависит от учителя, его душевной тонкости, эмоциональности чтения и речи.

Но правомерно говорить и об особых методических способах воздействия урока литературы на школьников, об эмоциональной партитуре урока. Ведутся поиски и в области форм урока. И здесь, наряду с такими формами, как урок-семинар, урок-защита рефератов, урок- рекомендация книг, урок- конференция, активизирующими самостоятельную работу, формирующими оценочную деятельность, требующими развития монологической речи, учитывая усиление внимания на воспитывающий потенциал гуманитарных предметов, необходимы такие формы, методы и приемы работы, которые бы гармонично и разнообразно воздействовали на весь духовный мир учеников, активизировали как мысль, так и чувства, формировали полноценный художественный вкус.

Современной школе вообще не хватает эмоциональности. Страшный дефицит часов, отводимых на общение с искусством, - не одна ли из причин прагматизма, черствости, свойственных части наших школьников? Как нужен нашим ученикам взлет чувств! И особенно важны высокий душевный подъем, эмоциональность, разговор "от сердца к сердцу" в том возрасте, когда душа особенно открыта для восприятия жизни, когда сильное и яркое впечатление может стать кирпичиком из фундамента созревающей личности.

В.А.Сухомлинский писал: "Истина воспитывает лишь тогда, когда есть определенное отношение к ней. Знания перестают воспитывать, как только они освобождаются от начала человеческих страстей… Воспитатель, бойся холодных, "сообщающих" истин. Знания, заключающие в себе прошлое, современное и будущее Отечества, должны быть наполнены трепетом личных чувств и переживаний человека".

Потребность в яркости, необычности урока ощущают и сами ученики. Им нравятся уроки- концерты, уроки-монтажи, уроки-композиции, уроки-гостиные  с использованием музыки, живописи, театра, с привлечением большого дополнительного материала. Это уроки яркой мысли и сильного чувства. К ним можно добавить урок-сказку (для 5-8 классов), урок-новеллу, урок-воображаемое путешествие. Использование особых форм урока подсказывается одновременно нашим другом и недругом (соперником, конкурентом) - компьютером. Новые информационные технологии, базирующиеся на применении компьютера, дают возможность через иллюстративный материал, музыкальное сопровождение приблизить лирический образ, а значит, лучше постичь его. Такое необычное представление пробуждает познавательный интерес у учащихся, вызывает эмоциональный подъем.

Все это, безусловно, эмоционально-образные формы урока литературы, которые, подчиняясь главному требованию к уроку - обучать, воспитывать, развивать, - вместе с тем становятся для ребят праздником, взлетом чувств. Эмоциональный резонанс от такого урока необычайно велик: душа ребенка словно распахивается настежь, жадно впитывая все впечатления. А за внешней необычностью, занимательностью сосредоточена большая внутренняя работа: активизируется воображение, пробуждается творческий процесс. Только при наличии гармонии между мыслью и чувством, эмоционально-образным восприятием и кропотливой аналитической работой может быть плодотворным изучение литературы, особенно лирики. Раскрытие художественного образа в образных формах, наглядных, волнующих, будоражащих чувство, воображение, - это и есть главная особенность эмоционально-образных форм урока.

Хотелось бы сказать и еще об одной особенности данных уроков. Эмоционально-образные формы урока приобщают учеников к многостороннему творчеству: создание сценария или композиции, творческое знакомство с критической литературой, отбор стихов и их исполнение, поиски живописных и музыкальных произведений. Перефразируя прекрасный тезис М.А.Рыбниковой: "От маленького писателя - к большому читателю", можно сказать, что такие формы урока ведут ученика от маленького литературоведа, сценариста, режиссера, актера - к творческой личности.   

