ПРИМЕНЕНИЕ ЗНАНИЙ ПО ФИЗИКЕ
 К ОКРУЖАЮЩЕМУ МИРУ
Учитель: Белоусова С.Я.

Если обучение учащихся ведётся только по программе и учебнику, то знания, полученные учениками, являются отвлечёнными, так как они не могут их связывать с другими предметами и окружающей жизнью. Поэтому очень важное значение имеет связь знаний с окружающим миром. 
7 КЛАСС

При изучении молекулярного строения вещества важно чтобы ученики понимали, что молекулы не где-то там, а вот они – рядом, окружают нас, и мы сами состоим из молекул. Здесь необходимо показать яркие запоминающиеся опыты, такие как растворение красителей в воде, когда изменяется окраска воды и красителя; растворение веществ, не окрашивающих воду, но изменяющих её вкус (сахар, соль); распространение запахов; приготовление блюд (суп, каша, консервирование овощей). 

При  изучении движений необходимо рассмотреть движение транспорта, движение животных, насекомых, проделать практическую работу по определению собственной скорости при ходьбе и при беге.
При изучении Архимедовой силы важно чтобы учащиеся поняли, как распределяются однородные жидкости в слоях. Это необходимо показать на окрашенном растворе соли, чистой воды и технического масла, где слои будут ярко выделяться. После опыта обсудить: почему так происходит (зависимость силы Архимеда от плотности жидкости)?
При изучении темы «Работа, мощность, энергия» обсуждается вопрос о мощности различных механизмов, как связана работа этих механизмов с их мощностью, сравнить  с производимой работой человека, а также отметить, что простые механизмы являются составными частями сложных механизмов и машин. И самое важное, обратить внимание на возможности собственного организма учащегося. Учащиеся, проделывая опыты, измеряют необходимые физические величины и рассчитывают собственную энергию, работу, мощность, скорость.
8 КЛАСС
Рассматривая тепловые явления, необходимо обратить внимание учащихся на способы утепления и материалы утеплителей, используемых в квартирах. При расчётах количества теплоты нужно уделить внимание размерам кастрюли и конфорок с учётом экономии энергии, а также обсудить правильность приготовления блюд (например, как правильно сварить картофель) с учётом сохранности витаминов и питательных веществ.
При изучении электрических явлений нужно обратить внимание на то, как сделана проводка в квартире, как включаются электроприборы, как рассчитывается оплата за потреблённую электроэнергию.
При изучении световых явлений уделить внимание естественным и искусственным источникам света, способам освещения в квартирах, важности подбора линз для очков.

9 КЛАСС

При изучении кинематики необходимо обратить внимание учащихся на ускорения тел. Рекомендуется  провести практическую работу на определение собственного ускорения. Это заинтересовывает учеников, они бурно обсуждают ускорение каждого, а, следовательно, лучше усваивают понятие «ускорение».
При изучении законов Ньютона обратить внимание на их практическое применение на примерах школьной жизни, показать взаимодействие тел, зависимость ускорения от силы действия и массы тела, рассмотреть примеры инертности.
При изучении темы «Колебания и волны» на примерах звучания струн музыкальных инструментов  показать зависимость высоты тона от частоты колебания струны и её толщины. Особое внимание уделить  полезному и вредному влиянию инфра-, ультразвука на организм животных и человека.
При рассматривании электромагнитных колебаний волн заострить внимание на биологическом действии высокочастотных электромагнитных колебаний. Частоты радио- и сотовых телефонов могут вызывать заболевания крови и онкозаболевания.

При изучении темы «Строение атома и атомного ядра» обсудить вопросы, связанные с радиоактивным излучением, и вопросы применения цепных ядерных реакций и термоядерного синтеза. Необходимо затронуть экологические проблемы атомного производства и атомных электростанций.
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