Проблемная ситуация при исследовании функции
Клиновицкой Г.П., учитель математики
Как показать учащимся необходимость применять производную к исследованию функции и построению ее графика? Это можно сделать, создав проблемную ситуацию в самом начале изучения данной темы, когда умело подобранная задача вынуждает учеников ставить вопросы об условиях экстремума функции, ее возрастания и убывания и совместно с учителем искать ответы на них.

Такая проблемная ситуация может возникнуть в связи со следующей задачей: “Построить график функции 
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Ученики пытаются строить график единственно известным им способом – по точкам. Они вычисляют значения функции в точках с “удобными” абсциссами: 0, 1, 2, -1, -2. Ординаты в данном случае найти очень легко, нетрудно и изобразить эти точки на координатной плоскости: A(0;1), B(1;-0,2), C (2;-1,4), D(-1;2,2), E(-2;3,4) (рис.1). Все построенные таким образом точки оказываются лежащими на одной прямой. Это несколько обескураживает учащихся, так как никто из них не признает прямую графиком функции 
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Рис.1


В беседе, организованной учителем, констатируется, что найденные точки не дают возможности построить график рассматриваемой функции, так как неизвестно, как ведет себя функция (и ее график) в промежутках, определяемых этими точками. Таким образом, учащиеся делают вывод: указанные точки не характеризуют графика функции. А что означает “характеризуют”? Какие точки могут характеризовать поведение функции?

Для ответа на поставленные выше вопросы учащимся предлагается выявить характерные точки кривой, изображенной на рис.2. Ученики (сразу или постепенно) называют точки A, B, C, D, E, F, G, K. Далее выясняется: точкам A, F, C и G учащиеся потому отдают предпочтение, что эти точки пересечения графика с осью Ox или Oy. А чем интересны точки B, E, K?
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Рис. 2
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Учащиеся устанавливают, что в указанных точках функция меняет свое поведение. Например, для точек B и K c абсциссами x2 и x9 соответственно имеем: на промежутках ]x1; x2[ и ]x5; x9[ функция возрастает, а на промежутках ]x2; x5[ и ]x9; x10[ убывает. Для точки E ситуация обратная: на ]x2; x5[ функция убывает, а на ]x5; x9[ возрастает. Итак, замечают учащиеся, для построения графика необходимо отыскать точки, в которых функция меняет характер  изменения: возрастание сменяется убыванием либо наоборот. 
После такого обсуждения учащиеся обращаются к учебнику “Алгебра и начала анализа 9-10”. В начале параграфа 25 они прочтут: “… одна из основных задач, возникающих при исследовании функции, такова: найти промежутки, на которых эта функция возрастает или убывает”. Эта фраза теперь представляется итогом проведенного самими учениками исследования и потому убеждает.
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Рис. 3


Изучив со школьниками достаточное условие возрастания (убывания) функции, т.е. параграф 25, учитель вновь возвращается к поставленной ранее задаче. “Можем ли мы теперь, – спрашивает учитель, – построить график функции 
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? Что нам еще нужно знать?” Комментируя ответы учащихся, он подводит их к необходимости рассмотрения следующего материала, т.е. вопроса о критических точках функции. И наконец, после ознакомления со схемой исследования функции работа над задачей завершается построением графика (рис. 3).
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