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1)Актуальность темы (почему данная тема взята автором для исследования)
Теме «Графики элементарных функций» посвящено очень много уроков математики. Задания с функциями часто встречаются в ЕГЭ. Кроме того, сведения по данной теме необходимы в таких профессиях, как инженер, ученый и т.д. Задав интересующую функцию в виде формулы или таблицы, он берется за карандаш, набрасывает эскиз графика и смотрит, как ведет себя функция. Мы выбрали именно этот раздел из курса алгебры, потому что считаем, что он требует более глубокого и досконального исследования.

В шестом классе первый раз в курсе математики встречаются графики. В данной работе обобщены и систематизированы все знания по этой теме, которые были накоплены на протяжении трёх лет.
2)Определение предмета исследования (Что подлежит изучению?)
Изучению подлежат элементарные функции и их графики. Работа содержит материал о понятии функции, ее свойствах, способах задания и графиках, исторический раздел. Существуют различные виды функций: квадратичная, степенные, линейная, функции, содержащие модули и т.д. А также различные графики: парабола, гипербола, прямая, кубическая парабола и другие. Работа описывает функции и соответствующие им графики. Особое внимание уделяется функциям с модулем. 

3)Формулировка проблемы. В чем заключается проблема? На какие вопросы предстоит ответить?
· Улучшатся ли знания по теме «Элементарные функции и их графики»?

· Сходства и отличия графиков различных функций
· Полезно ли работать с дополнительной литературой по данной теме?

· Поможет ли это в дальнейшем?

4)Выдвижение гипотезы.
Выясним, могут ли графики всех функций иметь одинаковые свойства, а значит, и одинаковый вид.
5)Проверка гипотезы.

В процессе работы мы опровергли нашу гипотезу и убедились, что графики различных функций различны. К примеру, график квадратичной функции – парабола, линейной – прямая, график обратной пропорциональной зависимости – гипербола.

6)Интерпретация результатов.
В результате реализации данного проекта удалось научиться искать необходимую информацию, отбирать и оценивать её. 

При разработке презентации были освоены следующие технологии работы с компьютером:

1.офисные программы: Microsoft Word, Microsoft POWER POINT, PAINT.

2. ввод изображения с помощью сканера.

7.Подготовка к презентации исследовательского материала. Написание отчета.
Для написания отчета были использованы возможности текстового редактора WORD. Итоговый материал представлен в виде презентации, выполненной в редакторе POWER POINT.
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